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Exkurs — Wie rechnen Computer Blatt 1

Speicher-Baustein (RAM)

1. Aufgabe:

Technische Gerate kennen nur zwei Zustande: es flief3t ein
Strom oder es fliefl3t kein Strom.

Wie kann ein Computer nur mit diesen beiden Informationen
so komplexe Dinge ausfiihren wie rechnen, Bilder darstellen
usw.?

Wir nehmen an, der Zustand ,kein Strom“ bedeutet: 0
Fir den Zustand ,Strom“ verwenden wir die Zahl: 1

Ein Speicherbaustein hat nun beliebig viele ,Speicherstellen®,
in denen jeweils die Zahl ,,0“ oder ,1“ gespeichert werden kann.

z.B.
1. Stelle | 2.Stelle 3.Stelle 4. Stelle | 5.Stelle 6.Stelle 7. Stelle | 8. Stelle
0 1 0 1 0 1 0 1
Kein Strom Kein Strom Kein Strom Kein Strom

Strom Strom Strom Strom

Wie viele Moglichkeiten (dies nennt man bei einem Speicherbaustein auch Zustidnde) hat
ein Speicher, der 3 bzw. 4 Speicherstellen hat?
Notiere alle mdglichen Zustande (0 und 1):

1. Stelle

2. Stelle

3. Stelle 1. Stelle | 2. Stelle | 3. Stelle | 4. Stelle
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Exkurs — Wie rechnen Computer — Blatt 2

2. Aufgabe — Bits und Bytes

Eine einzige Speicherstelle, mit den Moéglichkeiten ,Strom* oder ,kein Strom* nennt man

1 Bit. 8 Bits zusammengefasst nennt man 1 Byte. Dieser Begriff ist dir bestimmt aus der

Welt der Computer schon begegnet.

Wie viele mogliche Zustande kann man in einem Byte speichern?

1 Byte . 1.Stelle | 2. Stelle | 3.Stelle | 4. Stelle | 5. Stelle | 6. Stelle | 7. Stelle | 8. Stelle

Mit welcher Uberlegung finden wir diese Lésung?

3. Aufgabe - Zahlen mit Bits und Bytes, Kilobytes und Megabytes

Zunachst notieren wir uns noch einmal die wichtigsten 2er Potenzen. Diese mussen wir

auswendig konnen!

Zweierpotenzen

20 = 26 =
2'| = 2" | =
2| = 2% | =
23 = 29 =
2 = 20 2
25 = 2T [ =

1 Kilobyte ist definiert als 2'° Bytes und nicht einfach 1000!
Wie viele Bytes sind nun 1 KByte? 1KB = Bytes

1 Megabyte ist nicht definiert als 1 Million Bytes,
sondern als 2'° Kilobytes! 1MB = KB =

Bytes

Beachte: Haufig ist die Speicherkapazitat von Festplatten zwar in GByte angegeben, aber es

wird in 1.000 Schritten gerechnet und nicht in 2'° also 1024!

D.h. 50 GB bedeutet dann 50.000.000.000 Bytes,
das sind jedoch nur ,echte” GBytes.

(Hinweis: Rechne 50.000.000 durch 1024 und noch mal durch 1024!)

i99 £'2v Bunsg
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Exkurs — Wie rechnen Computer — Blatt 3

4. Aufgabe - Was haben Bits und Bytes mit Zahlen zu tun?

Wir notieren nochmals alle Zustande fir 4

Zahl im Computersyst Zahli
Speicherstellen. Beachte die Reihenfolge, i |gin§2$:tzﬁys - Zehnzrs;n;tem
beginne mit0 00 0 und Ende mit1 11 1! 1. Stelle | 2. Stelle | 3. Stelle | 4. Stelle

0 0 o i 0
Jetzt ordnen wir jedem Zustand im 0 0 0+ 1
,LComputersystem® eine Zahlim | 4 i
Zehnersystemzu.
Das Computer-Zahlensystem
nennen wir: 4 4

1 1 (R

5. Aufgabe — Wie wird eine Zahl im Binarsystem dargestellt?

Wir betrachten als Beispiel aus Blatt1:

Sehr wichtig ist jetzt, dass wir die Stellen von Rechts nach Links zadhlen, so wie auch
im Zehnersystem ganz rechts die Einser, dann Zehner, Hunderter usw. stehen!

D.h. unser Beispiel lautet richtig:

8. Stelle | 7.Stelle 6.Stelle 5. Stelle | 4.Stelle 3.Stelle 2. Stelle | 1. Stelle

0 1 0 1 0 1 0 1

Diese ,,Binarzahl“ 01010101 wollen wir ins Dezimalsystem Ubersetzen:

Von rechts nach links:
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